

# 三北工程建设 简报

(第 23 期)

国家林业和草原局三北局

2024 年 6 月 6 日

## 发扬“兵团精神” 全力推动塔克拉玛干沙漠边缘阻击战

“三北”工程攻坚战打响以来，新疆生产建设兵团坚决响应习近平总书记发出打赢“三北”工程攻坚战、努力创造新时代中国防沙治沙新奇迹的伟大号召，充分发扬“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”的兵团精神，全力以赴，奋力攻坚，稳步推进塔克拉玛干沙漠边缘阻击战取得阶段性成效。

**贯彻精神，主动作为。**兵团党委召开党委常委扩大会议，传达学习习近平总书记重要讲话精神，研究兵团贯彻落实意见。兵团党委书记提出要求，锚定防沙治沙目标任务，勇担使命、久久为功，全力打好“三北”工程攻坚战，为筑牢北方生态安全屏障贡献兵团力量；兵团司令员专题听取兵团沙化荒漠化治理工作情

况汇报。兵团党委办公厅、兵团办公厅印发《关于打好“三北”工程攻坚战 筑牢西北生态安全屏障的实施方案的通知》，做出具体任务部署。兵团林草局成立工作专班，聚焦塔克拉玛干沙漠周边垦区、团场锁边防护情况开展重点调研，研究制定贯彻落实具体举措。

**强化动员，稳步推进。**兵团党委高度重视“三北”工程建设，兵团主要领导、分管领导多次对打好“三北”工程攻坚战进行全面部署安排。兵团党委召开生态环境保护暨荒漠化综合防治大会，对兵团推进荒漠化综合防治、打好“三北”工程攻坚战进行动员部署。与新疆维吾尔自治区同步召开河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战现场推进会，在第十四师 225 团举行兵团“三北”六期工程攻坚战重点项目开工仪式，全面打响“三北”重点生态工程塔克拉玛干沙漠边缘阻击战。兵团在第二师铁门关市召开 2024 年兵团春季农业高质量发展暨防沙治沙现场会，安排部署防沙治沙工作。

**科学规划，谋篇布局。**兵团启动修编《兵团“三北”工程六期规划（2021-2030 年）》和编制《河西走廊—塔克拉玛干沙漠阻击战兵团片区三年行动方案（2024-2026 年）》。聚焦兵团管护区域防沙治沙现状，印发《关于加强水资源综合利用强化生态保护的实施意见》等文件。为进一步明确目标任务、防治措施和保障机制等，兵团 9 部门联合印发《新疆生产建设兵团防沙治沙规划（2021-2030 年）》，强化组织保障，助力兵团防沙治沙。兵团以“三北”工程六期重点工程项目为依托，在“三北”六期工程核心攻坚区以风沙口和沙源地治理、锁边固沙林草带、光伏治

沙和完善四级防护林体系建设为重点，协同推进区以人工造林、人工种草、退化林草修复、中幼林抚育等治理措施为重点，科学谋划项目建设，布局重点项目 11 个，覆盖兵团 13 个师市、150 个团（镇）以及南疆新建师团，总建设任务 1079.9 万亩，其中河西走廊-塔克拉玛干沙漠边缘阻击战核心攻坚区治理任务 415.29 万亩，准噶尔盆地周边沙化土地治理协同推进区 664.61 万亩。

**分类施策，创新发展。**兵团根据沙化土地实际，实行分类保护、综合治理和合理利用的原则，用好沙漠资源，探索“光伏+治沙”模式，推进光伏与生态修复协同发展，统筹防沙治沙、新能源、设施农业等建设任务，布局“林光互补”“草光互补”模式发展光伏产业，推动沙漠治理方式由单纯防沙治沙向“防治用”并举转变，实现生态经济兼顾、治沙致富双赢。大力发展沙产业，延伸拓展板蓝根、肉苁蓉等沙生中药材种植加工产业链，走出一条沙漠增绿、发展增质、产业增效、人民增收的可持续发展之路。同时，兵团创新发展思路，加大农排废水再利用和苦咸水的使用，缓解工程实施过程中生态用水紧缺问题。树立兵地“一盘棋”思想，加强与新疆维吾尔自治区协同治理，建立兵地联防联治机制，共同推进环塔克拉玛干沙漠沙化土地综合防治。

**压实责任，强化监管。**兵团充分发挥林长制考核指挥棒作用，兵团总林长带头履行林长职责，深入各师（市）巡林调研，高位推动解决生态用水和落实造林绿化用地，为“三北”工程攻坚战提供坚实保障。印发《兵团全面推行林长制的实施意见》等 11 项配套制度和文件，与各师签订防沙治沙目标责任书，明确治理

任务、期限和责任人，确保沙化土地治理落到实处、做出成效。印发《兵团林长制督查考核办法》，及时将荒漠化防治和“三北”工程建设相关新部署、新任务、新要求纳入年度重点工作和督查考核重点内容，进一步压实各级党政领导干部防沙治沙主体责任。

---

**发送：**国家林业和草原局有关司局、直属单位。

三北地区各省（区、市）林业和草原主管部门，新疆生产建设兵团林业和草原局。（本期印 40 份）

---